

四是生态环境质量全国一流。国家生态文明试验区标志性工程建设顺利推进,海南热带雨林国家公园正式设立;清洁能源装机比重达70%、清洁能源汽车保有量占比达8%,大幅高于全国平均水平;率先在全省范围内推行“禁塑”;装配式建筑面积连续四年翻番;“六水共治”攻坚战全面打响。取消12个市县地区生产总值考核,初步建立流域上下游生态保护补偿机制。实现全岛生活垃圾“零填埋”。PM2.5浓度均值下降到13微克/立方米,水质、土壤环境总体优良。生态环境质量越来越好。

五是宣传思想文化工作成果丰硕。庆祝建党百年、新中国成立70周年、海南建省办经济特区30周年等重大主题宣传浓墨重彩。社会主义核心价值观深入人心,意识形态工作责任制全面落实。海南岛国际电影节成功创办,精品文艺创作精彩纷呈。全省公共文化设施四级网络基本建成,省会城市十大公共文化设施建设有力推进。精神文明建设取得积极成效,人民群众的精神文化生活更加丰富。

六是民生保障水平持续提高。新冠肺炎疫情防控取得重大成果。脱贫攻坚战全面打赢,在国家考核中连续三年获评优秀。城镇新增就业和农村劳动力转移就业任务超额完成,城乡居民收入差距逐步缩小。“阳光快乐”特色印记教育广受欢迎,经国务院教育督导委员会办公室调查评估,群众对省级政府履行教育职责的满意度位列全国第一;在全国率先实现基本医保省级统筹,基层医疗机构标准化建设全省覆盖;引进一批优质教育、医疗资源,为基层教育和医疗工作者提供高于县城公务员待遇的专项补贴和住房保障,让他们安心扎根基层,“家门口上好学”和“小病不进城、大病不出岛”正成为现实。安居房建设全面推开。政法队伍教育整顿圆满完成。扫黑除恶专项斗争斗争战果丰硕,两轮禁毒三年大会战成效明显,现有吸毒人数占比从2017年的5.2‰降至1.4‰。全省治安形势建省以来最好。社会建设和社会治理

能力提高到新的水平。

七是民主法治建设迈出坚实步伐。支持和保证人大依法行使职权,坚持“急需先立”“小切口”立法,自由贸易港法配套法规加快出台。支持人民政协聚焦大局参政议政,协商民主更加广泛活跃。民族、宗教、非公有制经济、侨务、港澳和对台工作不断加强,爱国统一战线进一步巩固拓展。工会、共青团、妇联等群团改革持续深化。法治海南建设扎实推进,全民法治观念进一步增强。

八是风险防控务实有效。召开省委全会专题部署风险防控工作,成立15个由分管省领导牵头的风险防控专项工作组,有效防控政治风险和意识形态风险,抓实各领域风险防控。64个非设关地综合执法点挂牌设立,社会管理信息化平台建成运行,人流、物流、资金流、信息流监管能力全方位提升;构建离岛免税商品溯源等管理体系;海航集团破产重整等金融风险 and 一批房地产项目风险依法妥善化解。安全生产形势总体稳定向好。牢牢守住了不发生系统性风险的底线。

九是党的领导和党的建设全面加强。“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育成效显著。作风整顿建设年、能力提升建设年和“查堵点、破难题、促发展”“比学赶超”活动深入开展。党建引领自由贸易港建设稳步推进,各领域基层党组织全面进步,市县乡村换届高质量完成。中央组织部选派4批415名优秀干部来琼挂职。“百万人才进海南”行动计划成效显著。建立正向激励机制,实施公职人员容错纠错办法和案例发布、政商交往正负面清单等配套制度,旗帜鲜明为担当者担当、为负责者负责。扎实推进清廉自贸港建设,圆满完成一届任期党委巡视巡察全覆盖。全省政治生态持续优化,党的领导和党的建设呈现崭新局面。

五年来,我们大力弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,克服了经济转型阵痛、新冠肺炎疫情反复冲击等困难,解决了一些长期想解决的、事关长

远的问题:坚决破除房地产一业独大的局面,非房地产业成为投资、税收的主力军,土地资源得到较好保护和利用,可持续发展能力显著提高;聚焦旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业四大主导产业,围绕国家急需、海南所长培育发展南繁、深海、航天三个未来产业,现代产业体系初步形成,并在全省上下形成广泛共识,产业发展的思路 and 方向更加明确;实施儋州洋浦一体化,解决“儋州有城无产、洋浦有产无城”突出问题,让“儋州因洋浦而更加开放,洋浦因儋州而更有深度”,打造海南高质量发展第三极;以市场化手段推动琼州海峡港航一体化,港航一体、南北一体的格局基本形成,琼州海峡航运的安全和效率明显提升;下决心解决高菜价这个民生之痛,开展平价菜保供惠民行动,海南成为2021年CPI涨幅全国最低的省份之一,初步扭转了长年居高不下的局面。

习近平总书记这次来海南考察时,对海南发展给予充分肯定,明确指出印象深刻的有四个方面:一是自由贸易港建设进展明显,整体推进蹄疾步稳、有力有序;二是全省上下干事创业热情高涨,干部能力素质明显提高;三是发展质量不断提升;四是发展环境不断优化。习近平总书记的肯定是对我们的极大鼓舞和鞭策,让全省上下倍感振奋。上述成绩的取得,是习近平总书记把舵定向的结果,是党中央、国务院正确领导的结果,是推进海南全面深化改革开放领导小组统筹协调的结果,是中央和国家各部门鼎力支持的结果,是历届省委接续奋斗的结果,是全省党员干部群众和社会各界共同努力的结果。在此,我代表中共海南省委,向所有关心、支持、参与海南建设发展的同志们、朋友们,表示衷心感谢和崇高敬意!

回顾五年历程,我们深刻体会到:在建设中国特色自由贸易港的新征程上,必须始终坚持正确政治方向,坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,牢牢把握坚持中国共产党领导、坚持中国特色社会主义道路、坚持新发展理念、坚持